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Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt

Herrn Abgeordneten Kristian Ronneburg (LINKE)
über
die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/25876
vom 20. April 2026
über Zusätzlicher Fußgängertunnel für den Elsterwerdaer Platz in Biesdorf?

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:
Die Schriftliche Anfrage betrifft (zum Teil) Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener
Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte Antwort
bemüht und hat daher die Berliner Verkehrsbetriebe AöR (BVG) um Stellungnahme gebeten,
die bei der nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.

Frage 1:

Im Bebauungsplan XX1-31b ist für den Bereich Elsterwerdaer Platz ein Fußgängertunnel am südlichen Ende des
U-Bahnhofs Elsterwerdaer Platz eingezeichnet. Gibt es seitens des Senats und der BVG Pläne diesen Tunnel
tatsächlich zu realisieren?

Antwort zu 1:

Der Bebauungsplan XX1-31b ist 2006 festgesetzt worden. Darin sind u. a. am südlichen Ende
des U-Bahnhofs Vorkehrungen für einen zusätzlichen Fuß- und Radverkehrstunnel durch den
Bahndamm der U5 getroffen worden: Zwischen Wulkower Straße und dem U-Bahndamm sind
Flächen mit der besonderen Zweckbestimmung „Fußgängerbereich“ gesichert worden, um eine
mögliche Verbindung zur Haltoner Straße herzustellen, um so eine zusätzliche
Querungsmöglichkeit des U-Bahndamms zu ermöglichen.
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Eine Umsetzung des Fuß- und Radverkehrstunnels wird aktuell weder vom Senat noch von der
BVG geplant.

Frage 2:

Gibt es Pläne einen zusätzlichen Zugang zum U-Bahnhof zu ermöglichen?

Antwort zu 2:

Planungen für einen zweiten Zugang gibt es am U-Bahnhof Elsterwerdaer Platz aktuell weder
von der BVG noch vom Senat.

Berlin, den 06.05.2026

In Vertretung

Arne Herz
Senatsverwaltung für
Mobilität, Verkehr, Klimaschutz und Umwelt


